



Листівка ручної роботи. 1944 р. Зберігається в електронному архіві Українського визвольного руху

Працюємо на перемогу

Немає часу на поразку!



СЬОГОДНІ В НОМЕРІ



Наука має батьківщину

З 1894-го і до Першої світової війни австрійська влада фінансувала діяльність НТШ з місцевого та державного бюджетів.



Синтезувати сто тисяч сполук, щоб відібрати десяток потрібних молекул

Без фундаментальних досліджень не може бути жодного наукового прогресу, і не буде розуміння, як розв'язувати прикладні задачі!



Чи обійдемося без Каховського моря?

Ці ґрунти є національним багатством держави, його гарантованим страховим фондом на випадок несприятливих погодних умов.



Йон Фоссе і його «невимовне»

Він один з найвпізнаваніших норвезьких авторів у світі, його г'єси ставлять провідні театри Європи, романи перекладені десятками мов.

Читачі нашого видання, вочевидь, помітили, як у соцмережах (точково в українському сегменті, і набагато ширше — у вдавано нейтральному і співчутливому просторі російських інтелектуалів в екзилі) поширюють меседжі про втому серед українців, про непереборне бажання миру за будь-яку ціну. А також — про невітні сценарії майбутнього і навіть можливість поразки.

Якщо з твердженням про втому авторка цих рядків ще може погодитися (після шаленого року двадцять друге дихання ніяк не відкриється), то з «мудрствуванням» на тему «невітних сценаріїв» — ні.

Говорити з розумним обличчям про можливий програш — найпідліша річ у світі. Це означає допускати можливість програшу і налаштувати людей на поразку.

А поразку ми собі дозволити не можемо (навіть у думках), бо програш у війні означатиме фізичне знищення кожного, хто вважає

себе українцем, нові ГУЛАГи, нові Голодомори. А в затишні й охайні оселі миттєво заселяться російська сарана, яка ще недавно залишала в цих будинках написи «Кто разрешил вам жить красиво?!».

«Сценарії майбутнього» залежать від нас, — і від тих, хто воює, і від тих, хто волонтерить, комунікує з міжнародними партнерами, донатить, втомлюється, але не здається і працює на перемогу. Реальність, у якій ми живемо — жива, складна (часто дуже складна), непередбачувана, і аж ніяк не схожа на поразку.

Варто згадати, якими були наші перемоги за цей рік, як змінювалися (і змінилися) Збройні Сили за час війни.

На момент початку повномасштабної війни в ЗСУ було близько 700 тисяч особового складу (ці дані озвучував Олексій Резніков), восени 2023-го загальна чисельність Сил оборони становила понад 850 тисяч.

З початку вторгнення союзники передали нам десятки видів озброєння та військової техніки. Це, зокрема, протитанкові керувані ракетні комплекси Javelin і переносні ЗПК Stinger; 155-мм гаубиці M777, реактивні артилерійські системи HIMARS, самохідні гаубиці Krab, CAESAR, PzH 2000, Zuzana; американські танки M1 Abrams, британські Challenger 2, німецькі Leopard; бойові броньовані машини Stryker, бойові машини піхоти Bradley та Marder, бронеавтомобілі Bushmaster; системи протиповітряної оборони Patriot, NASAMS, IRIS-T, SAMP-T; далекобійні ракети Storm Shadow/SCALP та ATACMS (із касетною бойовою частиною).

І це далеко не повний список. Наші пілоти закінчують навчання на винищувачах F-16 і скоро ці літаки піднімуться в небо над Україною.

Лише цього року українці потопили російські кораблі «Оле-

негорський горняк», танкер SIG, швидкісні судна «Серни», влучили в штаб російського морського флоту в Севастополі, відкинули ворога у багатьох районах і закрилися на лівому березі Дніпра.

Інакше кажучи, українці довели, що здатні протистояти російському агресору на полі бою, попри його перевагу в живій силі та кількості техніки.

Звісно, ми дуже хочемо, щоб ЗСУ гнали ворога по всій лінії фронту. Упевнені, що рано чи пізно так і буде. А поки що — утримуємося від «бентеги», донатимо, лаємося, жартуємо, маємо мему. Підтримуємо одне одного.

Після всього, що росія коїла українцям під час війни (а також протягом останніх століть), ракетними атаками нас злякати неможливо. Працюємо на перемогу і неодмінно перемаємо.

Світлана ГАЛАТА

НА ФІНІШІ РОКУ

Культурна спадщина і новий світопорядок

У медіацентрі ДП «Генеральна дирекція з обслуговування іноземних представництв» під патронатом Національної комісії України в справах ЮНЕСКО і Національної музичної академії України за підтримки Міністерства культури та інформаційної політики України, Міністерства освіти і науки України, Української Ради Миру відбулась Міжнародна науково-практична конференція «Світова культурна спадщина в умовах формування нового світопорядку». У заході взяли участь представники ЮНЕСКО, освітяни, науковці, дипломати.

Під час пленарного засідання було відзначено значну активізацію діяльності Української Ради Миру після початку повномасштабного російського вторгнення. Ось що сказав у своєму виступі голова УРМ, ректор Київського політехнічного інституту ім. Ігоря Сікорського Михайло ЗГУРОВСЬКИЙ.

— Обрана тема для обговорення є дуже актуальною, зважаючи на події, свідками яких ми зараз є. Я підтримую тези, висловлені доповідачами, про те, що світовий порядок, який було встановлено ще у 1945 році Ялтинсько-Потсдамською системою міжнародних відносин, сьогодні стикається з великим викликом.

Насамперед пригадаймо 2007 рік, коли путін зробив перший випад проти світового порядку, виступивши на Мюнхенській конференції з безпеки промову, яку назвали оголошенням другої «холодної війни», потім — 2008 рік, ко-

ли сталась агресія росії проти Грузії, далі — 2014-й — анексія Криму і початок війни на Донбасі. У 2022 році розпочалося повномасштабне російське вторгнення в Україну.

А далі цей ланцюжок почав поширюватися — на Близькому Сході, в Південній Америці, і зараз ми бачимо у світі понад 20 таких спалахів. Все це атака на світовий порядок, яким були встановлені фундаментальні правила щодо недоторканності суверенітету і кордонів країн. Тому зараз дуже важливо осмислити те, що відбувається у світі, і тут мені видається, що роль кафедр ЮНЕСКО, яких в Україні 13, могла б бути дуже важливою. Це інтелектуальні центри, які, співпрацюючи в єдиному експертному середовищі, можуть здійснювати аналіз — що відбувається у світі, до чого ми йдемо, які тренди світової геополітики й що може бути далі.

Щодо впливу культури на події у світі, то, здавалося б, у неї немає силових інструментів, це м'яка сила, але вплив її досить потужний. Насамперед культура і мистецтво відіграють важливу роль у примиренні, пом'якшенні конфліктів, запобіганні війнам та кризам — через те, що культура є універсальним, об'єднувачим фактором для людей у світі.

Культура допомагає створити глобальну емпатію, вона може знизити ворожість, упередженість, що є ключовим фактором у припиненні конфліктів. Мистецтво є засобом для поширення ідей миру, терпимості, співробітництва, може надихати на роздуми про цінність миру та негативні наслідки війни.

Культурні обміни, концерти, фестивалі, інші заходи сприяють взаєморозумінню та обміну ідеями між різними культурами. У різних формах мистецтва, зокрема театрі, музиці, живописі, інтегрується послання миру та порозуміння. Проекти мистецтва можуть привертати увагу до миротворчих ініціатив, наголошувати на важливості розв'язання конфліктів шляхом дипломатії та згоди.

Мистецтво, маючи інтернаціональний характер, впливає на громадську думку народів, формуючи уявлення людей про війну та мир, викликає обговорення і підвищує обізнаність щодо причин конфліктів.

Включення мистецтва до освітніх програм сприяє формуванню в учнів критичного мислення, емпатії та розуміння культурної різноманітності, що, зі свого боку, може сприяти припиненню міжнародних і міжетнічних конфліктів. Після завершення військових дій та криз мистецтво є дуже важливим засобом відновлення та підтримки, суспільної реабілітації. Проекти з відновлення охоплюють створення музеїв, театрів та інших культурних центрів. Отже, культура і мистецтво можуть діяти як потужні інструменти пошуку миру, змін суспільної свідомості, надихаючи людей на створення більш толерантного суспільства і збереження світового порядку.

Вони сприяють формуванню спільного бачення для наближення перемоги України і перемоги демократичного світу в цьому цивілізаційному протистоянні.

Дмитро ШУЛКІН

Інструмент перемоги — інтелект

«Рік тому тут вся Прага була в українських прапорах, підтримка була шалена», — розповідає товариш, який добре знається на ситуації. Тепер наш прапор висить тільки на Народному музеї й подекуди під вікнами на будинках. Але Чехія залишається потужним постачальником військової допомоги Україні. Наприклад, бронетехніки: за різними програмами підтримки вона вже поставила або готує до поставчання протягом 2023 року близько 170 танків типу Т-72. А також — з квітня 2022 року поставила орієнтовно до 100 одиниць БМП-1 різних варіацій.

Але там і тут починаються проблеми з отриманням допомоги — у США не поспішає вирішувати Конгрес, у Словаччині очолив уряд проросійський політик...

Ейфорія минула, шукати підтримку в Європі, Штатах, у світі треба в інший спосіб, послідовно, наполегливо, винахідливо, творчо. Так само треба шукати нові підходи для мотивування самих українців. Любові закляки любити Батьківщину вже не працюють, просто тому, що так влаштована людська психіка — вона перестає реагувати на повторювані подразники.

Інтелект, винахідливість та прогресивне мислення — необхідні складові перемоги над росією, вони потрібні й у тилу, і на фронті. Перемогти ворога, який економічно потужніший і має перевагу у людських та сировинних ресурсах, у зброї та боеприпасах, можна лише інтелектом. Причому росіяни також вчать та удосконалюють свої озброєння, стратегії й тактики.

Чи є у нашого керівництва, командування, наших еліт та суспільства розуміння важливості розуму як інструмента перемоги?

Деякі обнадійливі приклади є. Умільці з Одеси знайшли технічне рішення, як правильно «прикрутити» тепловізійну оптику до ПЗРК — переносного зенітно-ракетного комплексу («Ігла» і не тільки) так, щоб у результаті цього поєднання можливість застосування ПЗРК у темну пору доби стала реальністю. А фонд Придули профінансував оснащення цими «прибамбасами» 250 комплексів. «Ці ПЗРК мали один глобальний мінус — застосовувались вони лише вдень. Технічними характеристиками не було передбачено застосування ПЗРК вночі. А ворог запускає по нас шахеди й ракети переважно но-

чами», — прокоментував цю кампанію Сергій Притула.

Інший приклад: зенітно-ракетні комплекси Бук-М1, які є на озброєнні України, вдалося переобладнати під американські ракети. Бо наші запаси ракет до «буків» вичерпуються. «Виробництво ракет для зенітно-ракетних комплексів Бук-М1 та С-300 є лише в росії, тому Україна має шукати способи «схрещення радянського з американським», — заявив речник командування Повітряних сил Збройних Сил України Юрій Ігнат.

Про передові технології як необхідну умову перемоги України пише, наприклад, головнокомандувач ЗСУ Валерій Залужний у провідному міжнародному виданні «Економіст».

«Для того, щоб вийти з тупика, нам потрібне щось нове, як, наприклад, порох, який винайшли китайці і яким ми досі вбиваємо одне одного», — наголошує Залужний. І додає: «Важливо розуміти, що цю війну неможливо виграти зброєю минулих поколінь та застарілими методами».

Втім, прочитайте його статтю в одному з перекладів у якомусь українському виданні й зробіть власні висновки. Власні!

Олег ЛИСТОПАД

ВІТАЄМО!

25 років SPQEO



21 грудня цього року журнал Semiconductor Physics, Quantum Electronics and Optoelectronics (SPQEO) святкує своє 25-річчя. Він був заснований Інститутом фізики напівпровідників ім. В.Є. Лашкарьова та Національною академією наук України як платформа для обміну знаннями, ідеями й концепціями, для дискусій і роздумів, а також для презентації передових досягнень у галузі науки, техніки та їх застосування. Журнал сприяє діяльності молодих учених та аспірантів задля поширення їхніх результатів у науковій спільноті на всіх напрямках, на яких працює інститут, а це — фізика напівпровідників, гетерогенні й низьковимірні структури, фізика мікроелектронних приладів, лінійної та нелінійної оптики твердого тіла, оптоелектроніки, оптоелектронних приладів, квантової електроніки та сенсорів.

SPQEO від самого початку видавався англійською — для розповсюдження досягнень українських науковців поза межами України.

Журнал був створений у 1998 році як штучне поєднання трьох основних напрямів наукової діяльності, притаманних Інституту: фізики напівпровідників, квантової електроніки та оптоелектроніки. Через десятиліття це об'єднання перетворилося на органічний симбіоз, адже: основні оптоелектронні системи базуються на напівпровідникових приладах, наприклад, волоконно-оптичні мережі; напівпровідникові лазери домінують у величезній кількості застосувань у квантовій електроніці; а фізика напівпровідників пропонує нові типи світлодіодів з надзвичайно високою ефективністю тощо.

Журнал SPQEO у своєму розвитку пройшов кілька етапів. 2018 року — увійшов до бази даних Web of Science, 2019-го — до бази даних SCOPUS, а також згідно з наказом МОН України включений до Переліку наукових фахових видань України в категорії А.

У 2020 році журнал увійшов до 4-го квартиля за напрямками жур-

налу Materials Science (Electronic, Optical and Magnetic Materials) та Physics and Astronomy (Atomic and Molecular Physics, and Optics). А також — до 3-го квартиля за напрямом Engineering (Electrical and Electronic Engineering).

Це дуже непоганий результат, адже квартиль наукового журналу — це величина його «значущості» в конкретній наукометричній базі даних.

Тепер журнал також оцінюється за допомогою SCImago. Це загальнодоступний сервіс, який містить перелік наукових журналів та показники публікацій. Найважливішим показником SCImago є SJR (SCImago Journal Rank) https://www.scimagojr.com/journalsearch.php?q=21100911934&tip=sid&clean=0#google_vignette.

В Україні є низка журналів з достатньо високими міжнародними рейтингами. Серед видань, споріднених за напрямками з нашим журналом, це Progress in Physics of Metals (Q1, SJR = 0.64, показники з 2016 р.), Condensed Matter Physics (Q2, SJR = 0.69, показники з 1999 р.), Ukrainian Journal of Physical Optics (Q3, SJR = 0.41, показники з 2001 р.), «Український фізичний журнал» (Q3, SJR = 0.21, показники з 2009 р.), «Фізика низьких температур» (Q3, SJR = 0.27, показники з 1999 р.) та інші.

І в такій достойній компанії перебуває і журнал SPQEO (Q3, SJR = 0.27, показники з 2020 р.)

Згідно з даними Google Scholar Citation, з 1998 по 2023 рік опубліковано близько 1680 статей та отримано більше ніж 7360 цитувань, автори статей працюють у понад 60 науково-дослідних інститутах та університетах 53 країн світу.

Петро СМЕРТЕНКО,
старший виконавчий редактор журналу SPQEO, старший науковий співробітник Інституту фізики напівпровідників ім. В.Є. Лашкарьова НАН України, Національний координатор програми EUREKA в Україні з 1999 по 2011 рр.



Вища освіта: старт реформ

На форумі IT Ukraine «Synergy. IT Business & IT Education» віцепрем'єр-міністр з інновацій, розвитку освіти, науки та технологій Михайло Федоров презентував урядовий план трансформації вищої освіти в Україні. «Ми хочемо, щоб у нашій країні було більше технологічних компа-

ній вартістю понад мільярд доларів. Зміни в освіті — фундамент для цього», — наголосив Федоров.

Віцепрем'єр повідомив, що уряд працює над Національною стратегією інновацій, яка «діятиме спільно з треком із трансформації системи освіти».

Наука має батьківщину

Науковому товариству імені Шевченка — 150 років

Це повчальна історія про те, як народ, який не мав своєї держави та був розділений між двома імперіями, створив могутню літературну й наукову організацію, що об'єднала еліту обох частин України, сприяла соборності українських земель і навіть за відсутності державних представництв стала постпредом України у світі.

У Києві відбулася ювілейна сесія Загальних зборів Національної академії наук України, присвячена 150-річчю Наукового товариства імені Шевченка.

Відкриваючи її, президент НАН України Анатолій Загородній сказав, що на початку створення НТШ, 1873 року, «важко було навіть уявити, наскільки вагому роль відіграватиме товариство у встановленні та піднесенні ролі науки в Україні, формуванні її наукових інституцій і Національної академії наук України зокрема».

Але НТШ стала навіть більше, ніж провісником і попередником Української академії наук, вона від самого початку була «важливим чинником національно-культурного відродження народу, ініціатором і організатором багатьох суспільних починань, здійснюючи видатний внесок у творення національного наукового і культурно-освітнього життя в Україні», — підкреслив Анатолій Загородній.

Важливо, що будь-які епітети й метафори не можуть перевищити те, що реально зробила для розвитку України, української науки й культури, а згодом і поширення їх по світу, громадська організація — спочатку названа Літературним товариством імені Т. Шевченка, а за кілька років перейменована у Наукове товариство імені Т. Шевченка.

Фактор розвитку

Історія НТШ, наповнена десятками славних імен, викладена в десятках, а то і сотнях енциклопедій, і, мабуть, без перебільшення — в тисячах спогадів, частина з яких уже стала легендами, має свою чітку академічну структуру, яку нагадував колегам-науковцям нинішній голова НТШ в Україні, директор Інституту прикладних проблем механіки і математики імені Я. С. Підстригача НАН України академік Роман Кушнір.

— НТШ — найдавніша всеукраїнська наукова установа, — сказав він. — Сьогодні — це інтелектуальний осередок всеукраїнського масштабу, який особливою тяглістю національної наукової традиції, започаткованої півтора століття тому. Його членами були вчені з усієї України й з-за кордону, НТШ стало важливим фактором соборності українців.

«Упродовж своєї історії НТШ мало 5 етапів розвитку, — зазначив Роман Кушнір. — Перший з них обіймає період з 1873-го по 1892 рік. Засноване за почином громадських і культурних діячів Наддніпрянщини й Галичини у Львові 11 грудня 1873 року як Літературне товариство імені Т. Шевченка, воно поставило за мету допомагати розвитку шляхом видання у власній друкарні книжок і літературних часописів, а також — підтримуючи наукові видання, допомагаючи молодим літераторам».

У цей період НТШ переважно здійснювало видавничу діяльність. І за перші 18 років видало понад 920 книжок здебільшого наукового і науково-популярного, художнього, історичного та навчального характеру.

Впливова наукова структура

«Найяскравіший етап історії НТШ — другий, — продовжив Роман Кушнір. — Він тривав з 1892 року (коли було ухвалено новий статут, який обумовив перетворення товариства на наукове) до 1914 року — початку Першої світової війни».

Ключовою постаттю НТШ цього періоду був Михайло Грушевський, він очолював Товариство з лютого 1897-го по квітень 1913 року. Під його керівництвом воно перетворилося на розгалужену впливову наукову структуру, відому по обидва боки кордону, що ділила Україну, та далеко за межами. Провідними діячами НТШ були голова філологічної секції Іван Франко та секретар НТШ Володимир Гнатюк. На секціях заслуховували доповіді, планували й обговорювали наукові публікації, підготовку періодичних видань, організацію і наповнення Українського музею.

У 1892 році засновано головний друкований періодичний орган Товариства — «Записки НТШ». До 1913 року було видано 114 томів «Записок НТШ». З'являється також низка інших видань. Наприклад, «Збірник математично-природописно-лікарської секції», заснований 1897 року, став першим національним серійним виданням у сфері хімічних наук. Статті друкувалися переважно українською мовою (в той час, як на теренах Російської імперії про таке неможливо було й думати), а також тодішніми науковими мовами — французькою та німецькою. Статті українською вимагали належного термінологічного апарату. Тож величезна заслуга НТШ — у формуванні української наукової термінології. (Перший українсько-німецький термінологічний словник з математики надрукував молодий математик Володимир Левицький, який багато зробив також для створення української математичної, астрономічної, хімічної термінології. Вироблявся також стиль української наукової мови).

Розширюється і матеріально-технічна видавнична база: придбано два будинки, відкрито книгарню для молодих дослідників і письменників. На кошти українських меценатів побудовано академічний дім — студентський гуртожиток.

«З 1894-го і до Першої світової війни австрійська влада фінансувала діяльність товариства з місцевого та державного бюджетів, — уточнює Роман Кушнір. — Постійний прибуток товариство отримувало також із друкарні, яка від 1893 року друкувала шкільні підручники, популярні видання «Просвіти». Достатнє фінансове забезпечення дало змогу організувати літні навчальні курси для української молоді, підтримуючи їхні творчі плани, надаючи стипендії з 1904 року, забезпечуючи постійне проживання молоді в академічному домі».

З 1890 року налагодилися тісні контакти із закордонним науко-



1898 рік. НТШ об'єднує українську інтелігенцію

вим світом. У 1913 році НТШ обмінюється книжками й часописами з 236 науковими установами Європи, Америки, Азії та Австралії. Українські науковці беруть участь у конференціях, конгресах та з'їздах.

«Поступово інституція набуває загальноукраїнського значення, — каже Роман Кушнір. — Вона стає потужним національно-державотворчим фактором. Члени НТШ науково обґрунтовували окремішність української мови (Омелян Огоновський, Степан Сміль-Стоцький), історії (Михайло Грушевський), етносу (Федір Вовк, Володимир Гнатюк), чим заклали теоретичні підвалини перетворення українців на державну націю».

Життя між війнами

Третій період (1914–1944 роки) позначився спадом наукової та видавничої діяльності. Спочатку прогрімала Перша світова війна. Потім був міжвоєнний період. Далі — Друга світова. Життя змінилось. У міжвоєнний період проводилася польська дискримінаційна політика. У 1923 році польська влада позбавила Товариство права друкувати шкільні підручники для українських шкіл, що відчутно погіршило його матеріальний стан.

У вересні 1914 року — червні 1915 року через захоплення Львова російськими військами засідання комісії НТШ не скликалися, були закриті книгарні й бібліотеки, конфісковано друкарню, академічний дім перетворено на казарму. НТШ зазнало величезних фінансових збитків, втрачено низку підготовлених до друку видань, частину архівів. У ті роки інституцію очолювали Степан Томашівський, Василь Щурат, Кирило Студинський, Володимир Левицький та Іван Раковський. Працювати їм було непросто.

За ці роки вийшло 49 томів «Записок НТШ», зазначає Роман Кушнір, виходили «Хроніки НТШ», регулярно — серійні видання. Наприклад, часопис «Лікарський вісник» з 1920-го по 1939 рік — 61 число, «Українська книга» з 1937-го по 1939-й — 20 чисел, «Своєчасне і минуле» — у 1939 році 4 числа...

Водночас активізувалася енциклопедична діяльність НТШ — те, що вимагає часу і глибини. За редакцією Івана Раковського публікується «Українська загальна енциклопедія» у трьох томах. Володимир Кубійович та Микола Кулицький видають «Атлас України й сумежних країв» (Львів, 1937 рік), «Географію українських й сумежних країв» (Львів, 1938 рік).

«І не було на те ради»

Вересень 1939 року. «Із встановленням радянської влади («і не було на те ради», як сказав композитор Станіслав Людкевич) почалася політика планомірної ліквідації Товариства, яка завершилась його примусовим саморозпуском 14 січня 1940 року на загальних надзвичайних зборах у залі Культурно-історичного музею НТШ», — веде далі Роман Кушнір.

Уже під час фашистської окупації 17 вересня 1941 року на засіданні Відділу (керівного органу) НТШ під головуванням Івана Боднара діяльність Товариства було відновлено. Але діяло воно напівлегально. Останнє засідання відбулося 20 серпня 1942 року.

У тому ж 1942-му Володимир Кубійович зробив спробу зареєструвати науковий інститут імені Тараса Шевченка, але спроба виявилася невдалою. Надалі Товариство існувало у вигляді Об'єднання праці наукових робітників Українського центрального комітету (УЦК), а науково-дослідна діяльність проводилася у кабінетах наукових працівників (колишніх комісіях) та оплачувалася з наукового фонду УЦК.

Попри воєнний час, НТШ ще вдавалося видавати часописи та надрукувати кілька окремих книжок. Перевидано «Географію України й сумежних країв» Володимира Кубійовича у 1943 році, опубліковано монографії Олени Степанів «Сучасний Львів» (1943-й) та Ярослава Пастернака «Давній Галич» (1944-й). Вийшло у світ єдине наукове дослідження природознавчої комісії НТШ, яке належить Андрію П'ясецькому і мало назву «Про побудовування і біологічний розвиток ряду типів українського лісу» (1942-й).

Пора в еміграцію

Четвертий — еміграційний — період історії НТШ припадає на 1947–1989 роки. 30 березня 1947 року у Мюнхені було скликано загальні збори колишніх членів НТШ, і на цих зборах під проводом довоєнного голови Івана Раковського вирішили відновити Товариство в еміграції з виїздом української інтелігенції за океан.

Війна закінчилася. Радянська влада повернулася на Західну Україну (і нема на те ради), чого чекати від неї, теж зрозуміло. І Наукове товариство імені Шевченка, яке так багато зробило для народження і розвитку української науки, серед членів якого були провідні науковці світу, нобелівські лауреати (що склало б честь будь-якій державі), науковці, якими мало б гордитися Україна, вирішує, що заради порятунку досягнутого, збереження історії та збереження людей, краще виїхати за кордон.

Тож невдовзі НТШ зі своїми управами, відділами й статутами постало в головних центрах діаспори. 3 29 вересня 1947 року — у Нью-Йорку (США), з 1 жовтня 1949 року — у Торонто (Канада), а 26 серпня 1950 року — у Сідней (Австралія).

У квітні 1951 року головну управу європейського відділу Товариства перенесли з баварської столиці до міста Сарсель поблизу Парижу, де спеціально для потреб наукового осередку за сприяння єпископа Івана Пучка та підтримки конгрегації східних церков у Римі купили садибу з будинком.

У 1955 році завершився організаційний період формування НТШ у діаспорі. Відділи в Європі, США, Канаді й Австралії перетворено на автономні крайові товариства, а керівну структуру названо головною радою

